

屯昌坡心镇农村土地确权全力破解遗留难题 邻里纠纷少了 农民收入增了

本报记者 刘 裳 林容宇
通讯员 邓积钊

“全镇农民春节前收到一份大礼。”屯昌县坡心镇副镇长陈明文今天对记者说。坡心镇在全县率先进行的农村土地承包经营权确权登记试点，2月3日通过了省有关部门的初步验收。

据介绍，全镇此次土地确权测绘面积36875亩，而上一轮土地承包面积登记为12239亩。陈明文说，从今年起，确权增加的24636亩水旱田都能领取粮食综合补贴，按去年每亩补贴147元计算，将获得补贴360多万元。“新确权的土地将给农民带来丰厚收入。”

屯昌县农业局副局长张承说：“经营权证已印制好，即将发放，可以流转、抵押贷款。农民发展生产有了更多‘本钱’。”分管农业的县委常委莫正群说：

“坡心镇农村土地确权试点敢于破解遗留难题。不调整土地，不收取费用，在二轮延包的基础上，基本解决了农民承包土地‘四至’不清、面积不准、空间位置不明、登记簿不健全等难题，保护农民权益，减少土地带来的邻里纠纷。”

莫正群表示，屯昌将按照今年中央一号文件“重点是抓紧抓实土地承包经营权确权登记颁证工作”的要求，力争今年底全面完成全县农村土地确权登记。

维护农民利益 做到群众满意

坡心镇9个村(居)委会、107个村民小组共2678户纳入此次农村土地承包经营权确权登记试点。确权登记试点过程中，不管是土地清查、测量还是确权登记，每个环节都让村民广泛参

与，实行民主协商和决策。涉及到与村民相关的大问题，事先征求和听取村民意见，取得村民的理解和支持。

以前用棍子、皮尺丈量农村承包土地，计算的误差大。本次确权，坡心镇请来江西省煤田地质局测绘大队的专业人员，采用航空影像图解法和RTK实测法进行测绘，摸清了真实的“家底”。加买岭村64岁的陈运业一家8口，二轮延包的土地登记是5亩，本次确权是12.85亩。他对记者说：“我非常满意。”确权多出的7.85亩，今年起每年能拿到粮食综合补贴1150多元。他承包的地不在路边，但租出去仍然每亩一年能拿到900元租金。

有经营者在农村成片租地时，存在“租地期限过长、面积过大、租金过低”“三过”问题，且一直无法解决。坡心镇严格清理土地“三过”问题。周先生1992年2月从新坡村第四村民小组包

地210亩，时间50年，且没有写明每亩租金。陈明文说：“我们调解后，双方依法重新签订了包地合同。”新合同规定：包地年限按国家规定缩短到30年，每亩每年租金100元，每隔5年租金涨5%。此举切实保障了农民的权利，避免了集体财产的流失。

破解遗留难题 化解土地纠纷

“村里以前因为土地纠纷打架的很多，邻里不和谐。”加买居委会支部书记习茂钦告诉记者。

由于丈量不准等原因导致的承包土地“四至”界限不清，是常见而难以解决的难题，坡心镇通过协商、调解、仲裁等途径予以破解。2003年林地确权时，因为测绘坐标不准，新坡村村民陈国森

的林权证上，占了村民陈英俊的3亩旱地，双方因此产生纠纷。经镇政府协调，双方的承包土地界限进行了精确测绘，重新给双方办林权证和旱田确权，解决了这一难题。

人员进出造成争田要地的纠纷在农村普遍存在，坡心镇在土地确权中稳妥地解决这一难点，着力化解纠纷。加买居委会第二村民小组村民陈运才上世纪90年代跑运输，当时承包土地要交农业税、统筹款等，负担重，他把家中的8亩地免费给同村的陈景奎等4户人家种。现在承包土地不仅没有税负，还有补贴，出租还有租金，他想要回承包的土地，但陈景奎等4户人家不干，彼此之间的纠纷闹大了。镇、村干部召集这5户人家坐下来反复协商、调解，最终达成协议：陈运才拿回一半4亩土地。

(本报屯城2月5日电)

感动海南年度网络人物 颁奖典礼举行

本报海口2月5日讯 (见习记者罗清锐 记者张旗星)“中国网事·感动海南2014”年度网络人物评选活动颁奖典礼5日在海南省图书馆举行，10位海南草根英雄和一个英雄团体获奖。

此次评选出来的年度网络人物包括被称为“最美夫妻档”的吴忠灿夫妇、“拖着假肢割胶”的海南胶工叶周玉、“双拐教师”曾维奋、“飓风警探”黎定琦、“海口好民警”黄明忠、勇救落水幼童的协警钟强、坚守“麻风村”近20年的好护士邢少云、“万泉河畔的苗寨村医”凌家范、12年捐款资助27名贫困生的曹绍烈、缉毒志愿者周业生和2014年抗风英雄团体。

活动主办方称，“中国网事·感动海南2014”年度网络人物，传递出了中华民族的传统美德，诚信、担当、坚守、孝顺、热心、善良、正义……即使在最艰难的时刻，这些美好品质也从来不曾被遗忘。他们的事迹简单平实，但是对善良、正义、梦想的坚守，却成为了人们心头的一团团暖流、社会发展的一股股正能量。

据介绍，“中国网事·感动海南2014”年度网络人物评选活动2014年11月初启动，得到了海南各界大力支持，推荐候选人数达162位。经过对各申报单位推荐人物的综合评定，2014年11月28日到12月15日，50位候选人进入网上公示和公开投票阶段，广大网友积极参与，踊跃投票，在不到半个月的时间内，共收到网站和微信渠道投票近2000万张。

据了解，“中国网事·感动网络人物评选”是由新华社发起并主办的大型互联网公益活动，评选在网民中有较大影响力、主要事迹发生在本年度或在本年度引起网络广泛关注的人物。“中国网事·感动网络人物评选”活动迄今已成功举办五届，“中国网事·感动海南”则是首次落地海南评选。

众多明星大腕热捧 东坡文化体验之旅

本报那大2月5日电 (记者易宗平 特约记者谢振安)将于2月7日启动的“东坡文化体验之旅”，不仅让普通市民期望一游为快，此项活动在“明星圈”里也热传起来，明星们纷纷点赞，共同推举这一文化旅游盛事。

“儋州山好水好人更好，来儋州玩，来参与‘东坡文化体验之旅’，保证让你不虚此行，请到儋州来！”知名演员洪剑涛在视频里大声说道。像他一样，演艺圈里还有佟瑞欣、斓曦、毛孩、潘长江、曹炳琨、焦恩俊、杨童舒、买红妹等明星，为儋州开展“东坡文化体验之旅”祝福。

除了演艺界人士，其他领域的不少知名人士也为“东坡文化体验之旅”加油鼓劲。国家篮球队队长刘伟身着红色运动服，他的声音带着篮球健将特有的力度：“祝愿儋州‘东坡文化体验之旅’圆满成功！”著名主持人戴军不失媒体人的传播本色，他字正腔圆地向观众推介“儋州山美水美人更美”，并竖起大拇指为“东坡文化之旅”点赞。

多位专家看好儋州“文化之城”建设 东坡文化有望打开 儋州旅游新格局

本报那大2月5日电 (记者易宗平 特约记者谢振安 通讯员张琳)“东坡文化体验之旅”即将启动，儋州“文化之城”建设越发引人注目。多位文化专家对此表示看好，认为东坡文化开发大有可为。

作为千年文化巨人，苏东坡为儋州留下了丰厚的文化遗产，其中诗词有200多首。中国苏轼研究会理事、海南省诗词学会名誉会长林冠群说，苏东坡是名满天下的大文豪，有这样一位精通诗词歌赋的顶级人物来到儋州，乡野间“不会作诗也会吟”。

琼州学院教授李景新指出：“苏东坡在儋州乃至整个海南文化教育史上的地位是十分重要的，‘海南人文之盛实自公启之’成为学界共识，儋州的人文之盛，更是有赖于苏东坡。”

中国苏轼研究会常务副会长韩国强介绍，东坡居儋品牌体现在多个方面，如劝导民族团结、敷扬中原文化、鼓励发展生产、传授治病秘方、倡改陋习俗等。

谈及儋州推出的“东坡文化体验之旅”，李景新给予高度评价：“儋州文化的重头戏无疑是东坡文化。以东坡文化带动旅游，将开创儋州文化旅游新格局。此外，儋州此举对形成儋州在海南西部的文化中心地位，带动西部文化和旅游事业的发展，必将产生积极作用。”

据了解，“东坡文化体验之旅”设置了从海口和三亚出发的两条线路，使儋州系列景点像明珠般串联起来，辐射沿线相关产业。韩国强对此表示期待：“儋州市委、市政府着力打造东坡文化品牌，旅游业立足做好东坡文章，东坡文化将大放异彩。”

公告

根据中央统一部署，省委宣传部、省文体厅、省计协自即日起，受理新闻敲诈和假新闻的案件线索举报。我们郑重承诺：严守保密规定，对重要线索一查到底，定期通报受理查处情况。

举报电话：12318(省文化市场行政执法总队)、66810531(省计协)，举报邮箱：hnx-wjb@163.com。

省委宣传部 省文体厅 省计协

2014年5月24日



昔日荒废池塘 今日湿地公园

2月4日，琼中黎族苗族自治县生态湿地带状公园一期工程全部完工并对外开放。这是琼中县城唯一公园，是集休闲娱乐、游览观光、锻炼健身为一体的综合性公园。

据了解，公园的“前身”是荒废的池塘和草地，经过改造建设，目前已变成美丽的城市景观。

本报记者 陈元才 特约记者 黎大辉 实习生 陈期财 摄

与32个海上丝绸之路国家贸易总额453.9亿元，占同期我省外贸进出口总值46.6%

海南外贸掘金“一带一路”

两会前奏·2014经济亮点

■ 本报记者 梁振君

“去年海南对海上丝绸之路沿线国家外贸表现亮眼，贸易伙伴趋多元化，全年对东盟出口97.9亿元，增长70.3%；与32个海上丝绸之路国家贸易总额453.9亿元，同比增长28.3%，占同期我省外贸进出口总值的46.6%。”海

口海关相关负责人透露道。

地处21世纪海上丝绸之路联南接北战略支点的海南，正积极融入21世

纪海上丝绸之路建设，同时也逐渐享受

到“一带一路”战略构想带来的红利。

“一带一路”带来巨大机遇

海南贸易可拓展空间大

海南翔泰渔业有限公司是我省水产品加工出口领域的一家老牌外贸企业，拳头产品为罗非鱼、金枪鱼。面对“一带一路”战略构想带来的巨大机遇，公司踌躇满志。

去年公司出口总值达1.01亿美元，同比增长21.7%。”翔泰渔业公司董事长刘荣杰透露：“公司约95%的产品出口欧美，罗非鱼等产品远销美国、德国、意大利、比利时、荷兰等国家。此外，包括印尼、泰国等东盟国家的虾很便宜，这几年我们也从这些国家进口海产品加工，同时正在评估到东盟国家开设养殖场的投资风险。”

位于洋浦经济开发区的中石化洋浦255万立方米原油商业储备基地，自去年11月投运后，已经从中东、俄罗斯等地进口原油，为洋浦积极推进能源交易中心建设，发展油品贸易提供储备保障。

而主要从西非、中东地区进口原油加工的海南炼化，2014年共实现原油加工量903万吨，产值570.58亿元。其生产的汽柴油产品全部达到国四标准，部分成品油达到国五标准。

这是洋浦贯彻落实省委、省政府的决策部署，充分发挥开发区区位、港口、政策和产业优势，服务21世纪海上丝绸之路、能源发展和南海开发等国家重大战略的缩影。

“我国经马六甲海峡进口原油的最

近和最理想的靠岸点就在洋浦。”洋浦管委会相关负责人说。

数据

显示

，2014年海南外贸出口

较快增长。全省进出口总值974.99亿元，比上年增长4.3%。在主要商品出口中，增长较快的是：成品油增长75.3%，平板玻璃增长54.0%等。

“海南省外贸增长动力主要来源于原油进口、成品油出口、机电进口、农产品出口等行业。去年海南原油进口和成品油出口量持续攀高，占海南外贸进出口份额的六成左右，直接推动了海南省外贸进出口的增长。”省统计局相关人士说。

中改院海南研究所所长夏峰认为，这一系列数据显示，海南对海上丝绸之路国家的贸易依赖程度更深，而且可拓展的空间很大。

把海南打造成 海上丝绸之路服务基地

21世纪海上丝绸之路建设是中央“一带一路”战略构想的重要组成部分，省委、省政府对这项工作非常重视，明确提出要积极响应国家建设21世纪海上丝绸之路战略布局，发挥独特区位优

势，努力把海南打造成为海上丝绸之路服务基地。

“海南自古以来就是海上丝绸之路

的重要驿站，在‘一带一路’国家战略中

有着举足轻重的地位。”夏峰说，目前海

南在海上丝绸之路沿线国家分布有约

200万琼属华人华侨，经贸往来频繁，

丰富的侨胞资源是海南建设“一带一

路”的重要优势。

他建议，海南要加快推进海洋强省，抓住21世纪海上丝绸之路建设的契机，以建设“海南服务合作基地”为目标，以推进“岛屿—海洋经济体”为路

径，统筹海陆发展，做强海洋经济，推动

海南海洋强省建设。

省政协2014年度有关打造21世纪海上丝绸之路建设海南服务合作基地的议案的调研课题也指出，海南要积极探索发展跨岛电子商务，拓展海上丝绸之路沿线商品贸易合作。充分发

挥电子商务平台在整合产品生产、物流

企业资源等方面的作用，邀请亚马逊、

西游列国、阿里巴巴等跨境电商，以海

口综合保税区为依托，建立综合服务平台，全面启动跨境电商电子商务业务。

(本报洋浦2月5日电)

东方洋铭国际边贸城有限公司：

投资开发投身公益一样都不少

向纳税人致敬

——寻找“最美纳税人”系列报道
海南省地方税务局、海南日报报业集团主办
中国联通海南省分公司等单位协办

■ 本报记者 黄能 特约记者 高智

碧海蓝天，清风习习。鱼鳞洲畔，东盟十国国旗迎风飘扬。

走进东方国际边贸城，一栋栋颇具异域风情的建筑映入眼帘，整个项目俨然一座小城。然而，就在2011年以前，这里还是一片荒凉的滩涂。东方市委、市政府一直努力推动边贸城项目的建设。2011年，洋铭国际边贸城有限公

话，恐怕早就实现盈利了。”东方洋铭有关负责人表示。

事实上，东方房地产自2011年实现零突破后发展迅猛，去年前三季度完成投资额30.5亿元，占固定资产投资总额达47.9%。而东方洋铭严格遵守政府的规划，一期完工的3至7号的5栋楼中，除了3号楼主要做房地产，剩下的都是商用楼，目前正在招

商中。“作为一家地方企业，应该服务好地方经济大局。”东方洋铭有关负责人表示，等到边贸政策正式落地，他们这家拥有浙江背景的企业将把浙江永康的五金、义乌的小商品等引进来，使用“前店后厂”模式，繁荣边贸城经济的同时，促进当地就业。

早在2011年，东方市举办首届“花梨节”，刚入驻的东方洋铭就慷慨捐赠

100万元。拥有“花梨之乡”美誉的东

方一直希望利用边贸城部分商铺打造

“花梨一条街”，进一步做大花梨产业。

为此，东方洋铭宁缺毋滥，对招商对象

有明确要求。

此外，东方洋铭积极投身地方公益事

业，为当地贫困学生和残疾人捐款，勇担企业社会责任。

“如果所有纳税人都像这家企业一

样，那么我们纳税部门就轻松多了。”东

方市地方税务局副局长李宁告诉记者，

东方洋铭严格遵守税法